Die (athematische) Konjugation der Verben auf -pu

§_1. Gemeinsames zu den Verben auf -yt

e Die Verben auf -pu unterscheiden sich von den Verben der w-Konjugation (Muster: modedm)
lediglich im Prisens (Imperfekt) Aktiv und Medium/Passiv sowie im starken Aorist Aktiv und
Medium: Endungen und Moduszeichen treten oine Bindevokal €/o unmittelbar an den Stamm; vgl.

[Prds.] tiBe-pev (wir setzen) ~ mondev-o-pev (wir erziehen).

Die tiibrigen Tempora — Aorist Passiv; Futur und Perfekt aller drei Genera — werden ganz regel-
miBig gebildet: Aorist Passiv auf -0n; Futur auf -co (Aktiv), -copat (Medium), -0ncopon (Passiv);
Perfekt Aktiv auf -ko mit Reduplikation usw.

¢ Im Aktiv weichen die Endungen zum Teil von denen der Verben auf - ab:

- Indikativ Présens: Sg. 1. -m 2.-g 3. -o(v) PL 3. -acy(v)
(o) (e10) (V) (o1

- Indikativ Imperfekt u. stark. Aorist: Pl 3. -eav [vgl. foav, énoadevOncav]
v)

- Infinitiv (Prédsens u. stark. Aorist): -vau [vgl. elvar, mondevdijvor].

¢ Bei den Verben auf -put ist mit Ablaut zu rechnen:

- im Indikativ Aktiv des Priasens, Imperfekts und starken Aorists steht im Singular ein langer
Vokal, im Plural ein kurzer Vokal: didmu (ich gebe) ~ didopev (wir geben); in den iibrigen Modi
steht iiberall ein kurzer Vokal (z. B. Optativ Prisens 6100-inv, Infinitiv Prasens 6106-vat ...);

- sonst steht im Aktiv meist ein langer Vokal (z. B. Futur d®cwm), in Medium und Passiv fast durch-
weg ein kurzer Vokal (z. B. Indikativ Prasens Med./Pass. didopot, Aorist Pass. £€600mv).

Anm. Wegen des Ablauts sollte man sich keine grauen Haare wachsen lassen: Formen, die sich nur durch die
Ablautstufe unterscheiden (wie etwa dt. wir fahren ~ wir fuhren), gibt es ndmlich bei den pi-Verben so
gut wie keine.

§ 2. Die geldufigsten Verben auf -t

Nach der Bildung des Prisens unterscheidet man:
1. die Verben mit 1-Reduplikation im Présens (vgl. yi-yvopat, yi-yvokm):

- dldwu (geben) Stamm: dw/d0-

- TN (setzen, legen) Stamm: Or)/Oe-

- iotu (stellen) Stamm: otn/otd- (ot < *o1-0TN-Lt)
- I (senden) Stamm: n/e- (I < *j1-jn-)

Diese vier sog. ,GroBen Verben auf -pi1‘ sowie deren Komposita (rund 20) sind sehr hdufig; nach
iotn werden noch einige wenige Verben konjugiert (z. B. wipndnuu: anfiillen; Stammformen:
TAMNow, EMANGO, TETANKO; TEXANGUOL, ETANCONV).
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2. die Wurzelprisentia giut (gehen werden [z. T. Futurbedeutung!]) und gnu (sagen, behaupten)

3.die Verben auf -vopi, deren Stamm im Prdsens mit einem Nasalsuffix -vu- erweitert ist; die
wichtigsten Verben dieser Klasse sind:
- dgikvopu (zeigen) Stamm: deik-
- SAAvu (zugrunde richten) Stamm: 0A- (6Ahvpt < *OA-vopu mit Assimilation).
AuBerhalb des Prasens flektieren diese Verben regelmiBig: deik-vopu wie die librigen Guttural-
stimme (Fut. deim, Aor. £6g1&a usw. — wie &py-0: dpEw, fpEa usw.); zu dAlout (in der Prosa
begegnet fast ausschlieBlich das Kompositum dn-6Aivp) vgl. Anhang II, S. 145 Nr. 13.

§ 3. Die (,groBBen‘) Verben auf -y verlieren ein gut Teil ihrer Schrecken ...

... wenn man nur auf folgende Punkte achtet:

» den Stamm der 4 groBen pi-Verben, bes. On/0g (1i0nw) und otn/ete (iotnur), sollte man sich
unbedingt merken;
» die Endungen: sie weichen im Indikativ Aktiv zum Teil von denen der m-Konjugation ab:

e Prasens: Sg. 1. -m 2.-g 3.-o1(v) Pl 3. -a0uV)
e Imperfekt u. stark. Aorist: Pl 3. -cav

» die Kennzeichen der Tempusstimme:

e Kennzeichen des Prisensstammes ist die Reduplikation auf -1: 1 m-/6100-
" " des starken Aoriststammes ist der reine Stamm: d®w-/00-;
unterscheide: didopev  Prédsens (wir geben)

¢6idopev  Imperfekt
goopev  Aorist.

Anm. AuBerhalb des Indikativs unterscheiden sich Prasens und starker Aorist nur durch die 1-Reduplikation;
vgl. etwa zu tiOn (setzen):

Aktiv Imperativ (2.P1.) Konjunktiv Optativ Partizip
Prisens Tifete TG Tifeinv T0gic, TI8évToC
Aorist Oéte 0d Oeinv B¢elg, BEvtog

¢ Kennzeichen der iibrigen, regelméBig gebildeten Tempora sind die bekannten Suffixe:

- Futur Aktiv und Medium: -c®, -copot dD-6m, OM-GOUOL

- Aorist und Futur Passiv:  -Onv, -Oncopat £-00-0nv, do-Oncopan
- Perfekt Aktiv: Reduplikation auf € + ke 3é-dm-ka

- Perfekt Medium/Passiv: ~ Reduplikation auf & d€-00-pat

» Konjunktiv und Optativ erkennt man an den bewéhrten Signalen:
e Konjunktiv: Langvokal ®/n + primére Personalendungen: 0@, ddaL;
e Optativ: allgegenwirtiger Vokal -1- + sekundiire Personalendungen:  41doinv, didoiunv.
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» Schwierigkeiten bieten nur:

e das Imperfekt Aktiv, dessen Formen zum Teil an die ®-Konjugation (Verba contracta auf -éw

bzw. -6m) angeglichen sind.

» Diese Formen lassen sich jedoch leicht bestimmen, wenn man nur methodisch vorgeht:

* Augment &-
* Endung -v

z. B. é5idovv: * Reduplikation auf -t — Prisensstamm;

— Imperfekt;

— 1. Pers. Sing. Aktiv (v, ¢, @; pev, 1€, oav)

Genauso lésst sich €tifnv als 1. Pers. Sing. Imperfekt Aktiv von tifnut bestimmen. Dass im
Stamm im ersten Fall ov (nach émoiovv), im zweiten der erwartete Langvokal n steht (keine
Angleichung!), ist, wenn es um die Bestimmung der Form geht, nebenséchlich.

e die Formen auf -ka (kg) im Singular des starken Aorists Aktiv:

tiOnut, didout und i bilden den Indikativ Aorist Aktiv Singular mit einem -k-: £€0nkoa, £dwka,

fika. — Flexion: 1. 80nka - 2. #0nkag - 3. E0mre(v).

» Zur Unterscheidung vom Perfekt:
Augment, keine e-Reduplikation!

Vgl. &-dw-ka: Aorist (ich gab) ~ dé-0w-ka: Perfekt (ich habe gegeben).

§ 4. Ubersicht: die verschiedenen Tempus-Stimme und ihre Kennzeichen

» am Beispiel von 6idwp; dhnlich tiOnu und . Zu iotnut s. unten § 5.

t-Reduplikation 01-0(00)-
+ Augment £€-01-0(60)-
reiner Stamm 00(00)-
+ Augment £€-00(00)-
Stamm + Erweiterungen  0®-6®
0()-GopaL
(€)-96-0mv

00-01-copan

0£-0m-Ka.
0£-00-pan
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— Prasensstamm

— Indikativ Imperfekt

» Konjunktiv, Optativ, Infinitiv (Aktiv: -var) und
Partizip Présens erkennt man an den iiblichen
Signalen. Auf die ,neuen‘ Endungen im Indikativ
Prisens achten (-uu, -g, -1, -aot)!

— starker Aoriststamm Aktiv u. Medium

— Indikativ Aorist

» Konjunktiv, Optativ, Infinitiv (Aktiv: Endung -vor)
und Partizip Aorist erkennt man an den iiblichen
,Signalen‘. Auf die besonderen Ausgénge im Indi-
kativ Aktiv achten (Sing. 1.-3.: -ka, -Kk0g, -k€)!

— Futur Aktiv bzw. Medium

— Aorist Passiv
— Futur Passiv

— Perfekt Aktiv bzw. Medium/Passiv
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